

### 三、《那三届》序言

2018年，中国迎来了改革开放40周年。对国家来说，这40年可谓惊天巨变：我国经济总量从1978年占全球的1.8%增长到15.3%，人均GDP从1978年的155美元上升到9000多美元，外汇储备从1978年的1.67亿美元增长到3.14万亿美元，进出口总额从1978年的206亿美元增长到41045亿美元，中国企业进入世界500强从0家变成115家……改革开放书写了中华民族伟大复兴的不朽诗篇，开辟了中国特色社会主义现代化建设的伟大征程。

如果把改革开放看成是一部史诗般气势恢弘的歌剧，那么1977年恢复高考无疑拉开了这部歌剧的序幕。1977年冬天，中国关闭了11年的高考闸门终于再次开启。570万名出身不同、年龄悬殊、身份迥异的考生，从工厂车间、田间地头、军营哨所如过江之鲫般地涌向考场。这是共和国历史上唯一的一次冬季高考。这年的高考，积聚了太多的期望：这是一个民族对知识的渴求，是一个国家的时代拐点。恢复高考在思想、理论与实践上吹响了改革开放的号角，为改革开放奠定了雄厚的人才基础，成为中国得以迅速走向复兴和兴旺的根本。

77、78、79级大学生，正是恢复高考后的前三届大学生。作为1977级大学生，那三届毕业生中的一员，我以为，历史上鲜有哪个群体，像那三届一样，个体经验与国家时代命运如此高度重合；也鲜有哪个群体，能有机会如此深刻地影响一个国家，集体重塑社会的重要方面。如果说高考恢复是一个起点，那么真正决定77、78、79级中许多人成为未来40年中国社会中坚力量的原因，则是特殊人生阅历所锻造的这一代人整体的思想格局。

那是一种落入底层社会、过早承受人生苦难、洞悉人情世故、强烈渴求改变身份现状的人生阅历所锻造出来的能屈能伸、坚忍奋斗的精神。

“上山下乡”的磨砺让那三届大学生对中国社会底层有了最真实的体验，在学校课堂之外接受了真正意义上的通识教育。这使他们不仅学会了基本的生活技能，更学会了脚踏实地，实事求是；他们笃信“天将降大任于斯人也”，艰苦的劳动与生活培养了他们坚韧的意志，也使他们在摸

爬滚打中形成了独特的韧性，让他们可以乐观直面日后生活与事业的挫折与困境；在没有师长监督的环境下，他们学会了珍惜光阴，强学力行。当国家赋予他们重新设计人生机会的时候，他们深知“人生能有几回搏”，在历经最激烈的高考竞争后脱颖而出。

那是一种个体发展与国家命运高度重合，承载着国家与民族的使命与希望的人生阅历所锻造出来的鲜明的家国情怀、“以天下为己任”的抱负、强烈的历史使命感与社会责任感。他们是续接中国历史文化血脉的“教育节点”，是国家“百废待兴、百事待举”的人才支撑，是中华民族整装待发、再创辉煌的“历史基点”。从踏入大学那一刻起，他们带着来自社会的现实感，争分夺秒，“焚膏油以继晷，恒兀兀以穷年”，拼命夺回“失去的十年”。他们自觉将个人发展与国家命运紧密相连，“振兴中华”“从我做起，从现在做起”……他们如饥似渴地吸收各种思潮观点，成为旧秩序的改革者和新思想的传播者。

他们走出校门之日，正是中国改革开放扬帆起航之时，他们的人生轨迹与改革开放融为一体，他们时刻感知着中国走向世界的脉搏，成为改革开放的见证者、亲历者、推动者与捍卫者。他们用青春芳华和聪明才智书写出改革开放的伟大篇章，成为中国崛起的中坚力量。根据我们对近 600 位“那三届”精英的调研发现，他们分布于政商学的各个领域，大多成为各行各业的中流砥柱，他们中的 33% 成为高校与科研院所领导，29% 成为政府官员，15% 成为大学教授，14% 成为企业家。我们看到：跨入政界的他们，很多人成为各级党政机关的重要智囊人才，在设计和推动改革开放中出谋划策；也有很多人担任了各级基层的领导职务，以开拓进取的精神实际推动着中国社会的进步；跨入商界的他们，成长为中国最有影响力的一批投资人与企业家。40 年来，他们在第一线参与和见证了改革开放的风雨历程，参与和见证了中国市场经济从无到有的建立过程。他们是现代企业制度的试水者，是资本市场的拓荒人。从政府到民间到国际商业舞台，他们摸爬滚打，在中国企业史上扮演着“开路架桥”的角色；跨入学界尤其是社会科学界的他们，着力进行着更加深入的中国国情与进步的研究，并从经济与政治体制上深入反思与设计中国的制度框架……

40年前，时代将“那三届”推上历史舞台，他们承载着过去的光荣与未来的梦想，推动着中国的改革进程。40年后，他们的个人经历已经沉淀为这个时代永恒的财富。倾听他们的声音、回顾他们的历程，对于传承改革开放的精神，继续推动改革开放，具有重要的历史与现实意义。自2012年起，全球化智库（CCG）先后推出了《那三届》系列的两本图书：《那三届 1——77、78、79 级大学生的中国记忆》《那三届 2——77、78、79 级，改革开放的一代人》。图书的出版在社会上产生了强烈的反响，受到读者的热捧，并被新浪、搜狐、网易、中新、中国青年网等多家媒体报道转载。在当当、卓越等网上书店，热心的读者们留下了关于这两本书的上千条好评。

在改革开放迎来 40 周年这个承前启后、继往开来的关键历史节点，CCG 在人民出版社推出《那三届》丛书系列的第三本，这本图书汇集了知名学者、官员、企业家、作家、律师等四十位那三届优秀代表的如歌往事、励志故事、思考与梦想。他们追忆逝水年华，回首亲身参与的 40 年中国改革开放的变迁，总结人生发展的经验和体会，前瞻中国在全球化时代的路径与方向，为改革开放下一个 40 年贡献智慧。

“2018 年，我们将迎来改革开放 40 周年。改革开放是当代中国发展进步的必由之路，是实现中国梦的必由之路。我们要以庆祝改革开放 40 周年为契机，逢山开路，遇水架桥，将改革进行到底。”40 年后的今天，继续改革开放的中国正全方位地迈向国际经济、科技、文化生活的核心舞台，正处于中国近代史上最重要的创新发展战略机遇期。我们期待《那三届》系列丛书不仅仅是追忆无数鲜活和精彩的个体生命体验，更是探究其所承载的精神内涵和时代意义。我们将继续用负责任的态度和切实的努力，将这一特殊群体的思想精华沉淀在文字中，努力使之成为中国未来思想、文化、科技、教育、社会发展的庄重起点。

王辉耀博士 全球化智库（CCG）理事长

苗 绿博士 全球化智库（CCG）秘书长

2018 年 5 月于北京